



6月15日下午3点半,伴随着历史科目考试结束的铃声响起,全市9万余名考生结束2025年中考。青岛早记者在岛城多处考点了解到,今年中考试题相对往年来说比较平稳,不少考生称“发挥不错”。

“试题比较简单,发挥不错!”昨天,在青岛59中考点,一名海信学校考生表示,今年的英语和历史试题很“友好”,只要平日对基础知识掌握扎实,能拿到一个不错的成绩。另一位海信学校的考生表示,今年的历史试题,选择题相对简单,但后面的大题有一定的难度,考查考生对知识的灵活运用和清晰的逻辑思维。

“终于考完了!祝贺儿子!”“考完了,咱今晚回家好好庆祝一下!”昨天,随着历史科目考试的结束,考点外充满了欢声笑语。不仅有考生们的兴奋与激动,还有来自考生家长的祝福与拥抱。“今天是父亲节,正好考完试,我要回家给老爸过一个难忘的节日。”几位青大附中考生从考场走出来时,远处的父亲们激动地朝他们招手,有的举着准备好的鲜花欢呼雀跃。“这是我过得最开心的父亲节!”考生家长林先生表示,初中三年,孩子付出很多,父母也陪着孩子一起努力,不论考得如何,全家人都要高高兴兴地为孩子庆祝。

数学

“智能软件”等情境融入考题

6月14日上午,中考数学科目考试结束后,考生的脸上挂满笑容。“今年中考数学是我考得最好的一次,答得很顺利。”“今年中考数学与去年的题型一致,解答过程比较顺畅。”“试题既有基础题,也有思维含量比较高的题。”“几何证明题,条件和结论都是开放的。”“试题设计了很多现实情境,像包粽子、智能软件使用情况以及打网球,还挺有趣。”根据考生回忆,试题中“智能软件”“围棋”“天问二号”“包粽子”等情境,不仅来源于现实生活与科技,还具有时代气息,既弘扬了中华优秀传统文化,又关注了国家前沿科学技术发展,还反映了数学在社会生活中的广泛应用,凸显数学学科育人价值。试题有机融入德育、智育、体育、美育、劳动教育,既考查考生对所学知识的融会贯通和灵活运用,又考查理论联系实际解决问题的能力,还引导考生在运用数学知识和方法解决问题的过程中发展了核心素养。

在考点外陪考的一位数学教师认为,本次数学试题结构稳定,突出对通性通法的考查。试题还注重数学在生活中的应用,选材新颖、贴近生活,引导学生用数学的眼光观察现实世界、用数学的思维思考现实世界、用数学的语言表达现实世界。

青岛市崂山区实验学校田文老师说:“孩子们说,二次函数题最后一问设问新颖,但方法常规,只要抓住问题本质即可解答,充分回归了数学本质。”田老师表示,解答过程适度融合运算与推理,如探究题为新运算题型,考查了代数推理,同时体现了数形结合思想。大部分试题源于教材,从而引导教师用好教材,在正确理解新课标和教材内容的基

静候佳音

中考落下帷幕 试题相对往年
比较平稳 不少考生称“发挥不错”



“10后”考生的松弛感,交卷后在考场外接受采访侃侃而谈。青岛早报/观海新闻记者 段海鹰 摄

础上,提高数学教学的效果。试题关注学生对数学本质的理解,凸显对数学思维灵活性、发散性和创造性的考查,有利于适当区分不同层次学生的能力水平和思维品质,如压轴动点题每一小问均能一题多解,体现了方法的开放性,并且作为压轴题,承载一定的选拔功能。

青岛39中市北分校王玉英老师表示,二次函数以学生“打网球”为背景,既注重数学的抽象性,将轨迹抽象为抛物线,解决二次函数和方程、不等式的综合问题,又注重用数学知识解决真实问题,还注重数形结合、模型观念等初高中衔接的数学思维。

物理

“探月工程”走进考题

今年中考物理比去年的题量略有减少,解答时间比较充足。试题情境贴近生活实际,素材选取真实、生动。填空与作图题都将相关知识用一条情境主线串联起来,例如,第21题以我国的“探月工程”为情境主线,让学生体会到了物质属性对生产生活和科技进步的影响。试题还创设了“不同乐器合奏歌曲”“举重锦标赛”“十个一劳动实践”等来自于生活的情境,充分体现了从生活走向物理、从物理走向社会的理念,渗透对体育、美育、劳育的熏陶,弘扬了顽强拼搏的精神,体现了考试评价的育人功能,进一步引导学生从生活中发现问题、提出问题,逐步从解题走向问题解决,引导教师加强学物理学科核心素养的培育。

本次物理试题知识考查全面,难易程度适中,依托实验进行知识考查,注重科学探究和学生核心素养的提升。在实验探究试题中充分发挥了对初中实验教学的积极导向作用,引导教师在教育教学中重视

实验探究,让学生在日常学习中真正动手做实验。试题需要学生理解实验原理,熟悉实验步骤,能够运用专业术语进行表达。并且将不同的实验巧妙联系在一起,关注实验探究过程中学生的知识生成过程和思维发展历程。实验探究环节鼓励学生大胆质疑,从不同角度思考问题,改进实验,创新实验,提出新的解决方案,培养学生科学创新精神,以及对科学探究过程和结果进行交流、评估、反思的能力。

本次考试通过学科融合,助力学生思维进阶。设置“跨学科实践”试题,以生活中的工程实践实例为载体,设计学习探索类情境,引导学生初步形成相关的观念,用物理和跨学科的思维分析与解决问题,让学生了解科学、技术、社会、环境之间的关系,树立可持续发展的责任感,践行人与自然和谐共生的理念。跨学科测评旨在发展学生跨学科运用知识、分析和解决问题的能力和动手操作的实践能力,强调学科之间的联系,体现了综合性和实践性。

英语

将文言文融入作文命题

“2025年青岛中考英语试题,以《义务教育英语课程标准(2022年版)》为依据,在考查学生语言能力的同时,对文化意识、思维品质和学习能力进行综合考量。这不仅是一场知识的检验,更是对学生综合素养的深度挖掘。”青岛51中初三英语教师霍振慧向记者介绍,“跨学科命题的大胆尝试,将文言文故事《送东阳马生序》融入英语作文命题,无疑是本次考试的一大创举。这一创新举措打破了学科之间的壁垒,让学生在英语的语境中感悟中华优秀传统文化的魅力,实现了英语语言能力与文化素养的双提升,

有力地推动了学生跨学科思维能力的发展,为学生的全面发展注入新的活力。”霍振慧说,通过今年的英语中考题来看,学生在日常的学习中需主动尝试跨学科学习,打破学科界限,培养自己综合运用知识的能力,为未来的学习和发展奠定基础。

历史

难度适中,较往年有创新

“根据考生考后反馈,2025年中考历史试卷整体难度适中,在兼顾基础知识考查的同时,注重材料阅读与综合能力的全面考查。其中,第一卷选择题部分难度较低,不少考生表示5分钟即可完成作答。”青岛51中初三历史集备组长郑英翠告诉记者,历史第二卷在考查形式与内容上较往年有所创新。

“41题融合世界史内容,将《清明上河图》与《人间喜剧》并置考查,要求学生建立中国古代史与世界近代史的横向联系;42题聚焦中国现代史,首次引入填空题形式,强化基础知识的精准考查;43题考查世界史内容,设置两问材料概括题,侧重考查信息提取与归纳能力。从命题特点来看,内容上,党史与中国近现代史考查占比突出,这与2025年抗日战争胜利80周年的时政背景密切相关;形式上,大量采用‘图片+文字’的史料组合,延续了去年中考及今年自主招生考试对图片史料解读能力的考查趋势。”郑英翠说,此次中考对教学与备考具有明确导向:需强化课本图片史料的解读训练,着重培养学生的史论结合能力,同时聚焦时政热点专题,侧重中国史核心内容的复习巩固。



扫码观看相关视频
拍摄/剪辑
记者 王彤 周少凯